

▶ 温暖2021 我是辽宁人⑯

居民楼起火 49岁警察路过冲上前

2021年2月11日农历大年三十下午，沈阳市皇姑区闽江街一2楼居民楼发生火灾，第一个冲进火场的是一名路过的49岁警察。

眼看2楼的阳台浓烟升起，路过的他拨打报警电话后，翻越小区2米高的围墙，钻进了居民楼，从1楼到5楼挨家挨户敲门，疏散群众。

火苗越蹿越高，他请求4楼居民配合，一人钻出窗外，从起火点上方利用锅、盆等盛水工具参加救火。消防员赶到，他隔空向消防员指明起火点，减少了扑救的时间。

他就是沈阳市公安局反恐特巡社情支队法制科科长秦国庆，一名从警28年的49岁老警察。提起救火的经历，秦国庆说：“警察站出来帮群众，这都是分内的事。”

居民楼起火 下班警察冲入火场

“从远处看冒烟，我就跑过去了。”那天正好是农历大年三十，每年的这个时候，别人家团圆过年，秦国庆却都在工作岗位上值班，“那天我正好要去支队的另一处驻地巡查”。

下午4时30分，秦国庆走出办公地点大门，看见100多米外的一处居民楼正在升起浓烟。

“不好，可能着火了。”秦国庆马上奔向浓烟处，“距离越近烟越浓，已经能看到火苗蹿起来了”。

秦国庆观察了一下，起火的是路边小区内的居民楼，起火点在2楼住户窗外，“我第一反应是打119报警”。

居民楼的一楼是一家洗车行，救火最要紧的就是时间，秦国庆赶紧喊洗车行的工人帮忙。

“因为当时穿着警服，群众还是很配合的。”秦国庆从洗车行借来水管，对准起火的居民家开始喷水，“这时候火苗下去一些，但效果不明显，而且浓烟越来越多了”。



秦国庆站在窗口，为消防员指明起火点。

警方供图

翻过两米高围墙 一人疏散半栋居民楼

看到这种情况，秦国庆说最担心

烟蹿进居民楼内，伤害到里面的居民。他把水管交给洗车行的工人继续喷，自己三步并做两步，从小区2米多高的外墙翻进了院内。“因为小区是封闭的，如果绕大门进去，再转回

这栋楼要耽误很多时间。毕竟咱们巡特警是练过的，这么高的砖墙都不算难。”秦国庆说。

“因为过年，家里只要有人，肯定就是一家子。”翻墙后，秦国庆一头扎进了起火的单元内，先敲起火的住户家门，“怎么也敲不开门，显然家里没有人。”

秦国庆在楼道里已经感受到浓烟刺鼻味道，他开始喊着疏散群众：“这是8层居民楼，我从2楼住户开始挨家敲门。”

一层一层，一户一户，只要家里有人的住户，都被秦国庆敲开了门。整栋楼的居民被秦国庆疏散了一半，他又跑回去救火。

秦国庆这才松了一口气，“这时候楼道里还弥漫浓烟，4楼住户借我湿毛巾堵着口鼻，我才从楼里出来”。

走出单元门，秦国庆遇到了同事赵星。原来秦国庆忙着救火的同时，赵星也多次冲进起火单元，辗转数次将行动不便的群众从家中背到安全区域，并迅速查找起火住户的联系方式，联络水、电、煤气部门，为后续灭火工作提供保障。

看着对方脸上被浓烟熏出的黑脸，秦国庆和赵星相视一笑。被疏散到楼外的群众门，为两名奋不顾身冲进火场的警察鼓起了掌。

辽沈晚报首席记者 吕洋

新闻到底：《店家推出爱心面 困难者免单》③

新闻闪回：“代用面”，这是一个充满温暖和爱心的代号，她能帮助遇到困难的人吃上一碗热乎面条。

沈阳一家饭店在门口张贴启事：“如果你有困难，请小声告诉我们，我们能帮你解决一顿饭。”店里墙上用大字写着“代用面”，如果有人提出吃“代用面”，店员会做一碗面，顾客吃完不用付钱就可以走。

本报发出倡议社会各界积极参与爱心面行动，送一碗爱心面温暖一座沈阳城。

女公交司机：每个月捐送一碗爱心面

本报倡议社会各界积极参与爱心面行动，送一碗爱心面温暖一座沈阳城。

多位读者来电咨询如何参与活动，有读者打听程亚娟经营饭店的具体位置，亲自上门捐献爱心，共同把爱心面的活动持续做下去。

“又有两家媒体来采访了，我虽然挺忙，但知道媒体关注这件事是想把爱心行动宣传出去，让更多市民和

商家参与，让更多的人受益，所以我愿意讲述爱心面的故事。”昨日，已经接待多家媒体记者采访的程亚娟说。

“在做好本身经营的同时，我会持续地把爱心面的活动搞下去，帮助和温暖更多的人。”她说。

“我的车每天都路过程大姐的爱心面馆，我准备每个月捐送一碗爱心面，一年捐12碗，积少成多把爱心面

的行动传递下去。”昨日，看到本报倡议“送一碗爱心面温暖一座沈阳城”，沈阳258路公交车女司机马丽莎表示。

她希望以自己的微薄之力参与到活动中来，“虽然我的工资不多，但每个月拿出10元来捐助爱心面，这还是能做到的，我希望每个月都坚持做这个爱心活动，一年捐送12碗爱心面。这样，每天我开着公交车路过程

大姐的面馆时，一想到在那里有我捐助的热气腾腾的爱心面，有人能够吃到爱心面，我的心情肯定是相当好的，这就是爱心和慈善的意义吧。”

沈阳258路公交车队长王劲松表示，看到程大姐的爱心行动深受感动，“接下来会和程大姐商量，我们车队怎么参与到这个爱心活动中去，让一碗爱心面温暖更多的人。”

辽沈晚报记者 吉向前

新闻速递

市民可线上了解《辽河文明》

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 由辽宁省文化艺术研究院（辽宁省文化资源建设服务中心）精心打造的二十集大型历史文化纪录片《辽河文明》，通过在辽宁文化云平台线上播出方式，与市民见面。

这部纪录片介绍了辽宁省境内辽河流域文化起源及发展演变的历史，是第一部辽宁文明史纪录片，将带市民走近辽河文明。登录辽宁文化云官方网站，或关注微信公众号，进入【看直播】栏目，即可观看。

半夜钻进水厂 在景观池溺亡 家属索赔78万余元 法院判水厂无责

本报讯 辽沈晚报记者崔晋涛报道 陈某（化名）深夜钻入某厂，在厂区60厘米深的景观池内溺亡。陈某家属认为水厂监管不力，将水厂诉至法院，申请78万余元赔偿。

沈阳市中级人民法院对此案作出终审判决，水厂无责，驳回陈某家属索赔诉讼请求。

2019年8月31日零时12分，陈某从厂区大门缝隙进入，倒入院内养鱼景观池内，当时水深60厘米，陈某不幸溺亡。陈某家属认为，受害人从大门进入被告厂区，尸体直至下午

5时才被发现，历时长达17个小时。厂区大门夜间无人值班看守，大门伸缩门存在防护漏洞，院内水池边缘低矮周围没设防护栏等防护设施，景观池附近没有有效监控摄像设施等情况，使得受害人得以进入院内，同时由于被告单位的安保工作不到位，导致了陈某的死亡，并且死亡后没有得到及时被发现，请求判令厂方承担人身损害赔偿责任，赔偿丧葬费等各项损失共计78万余元。

被告方表示，厂区为水源重地，严禁外来人员入内，对外不开放，不

属于公共场所，而且有门岗，设有“水源重地，严禁入内”的公安警示标志，白天夜间都有门禁。而陈某在深夜趁安保人员不备，逃脱监管，从电动道闸门底部缝隙偷偷钻入被告厂区。此种做法违规，而且极不合乎情理。平时员工在附近活动或观赏鱼类根本没有落水的危险，因此根本没有安装护栏、设置警示标志或安装摄像头的必要。而且厂区不对外开放，水厂不应当对陈某的死亡承担任何责任。

沈阳市沈河区人民法院认为，被

告某厂作为生产企业，并非是公共娱乐场所，其厂区范围内属于专属的封闭区域，未经其同意他人不得随意进入。死者陈某半夜趁门卫不备私自进入厂区，其责任不在某厂，而在于其自身。陈某患有精神疾病，其子作为监护人未尽到监护职责，对此负有不可推卸的责任，故陈某家属赔偿主张无法律依据，驳回陈某家属诉讼请求。

2021年1月28日，沈阳市中级人民法院对此案作出终审判决：驳回上诉，维持原判。

铁西启用无人机 巡查秸秆焚烧

昨日上午，经开区一架无人机起飞到20米的空中，开始对秸秆焚烧现象进行日常巡查，飞行20分钟已巡查4万平方米。

生态环境事务服务经开分中心主任宋伟强介绍，通过警用无人机对秸秆禁烧情况进行航拍巡查，能有效地提高工作效率，不仅速度快、代价小，而且还有准确性高、覆盖范围广、危险性低的优势。

辽沈晚报记者 张阿春